









15. 2023 年 11 月，在與貿易法委員會的合作下，律政司的人員亦參加了「普惠全球法律創新平台有關網上爭議解決」的混合模式會議，與其他司法管轄區的專家共同探討網上爭議解決方面的最新發展和潛在問題。

#### **(D) 亞洲－非洲法律協商組織(亞非法協)**

16. 繼第 59 屆亞非法協年會於 2021 年在香港成功舉行，以及亞非法協香港區域仲裁中心(亞非法協香港中心)於 2022 年開幕後，律政司一直加強與亞非法協的合作。亞非法協是亞洲和非洲地區唯一的政府間法律諮詢組織，自 1980 年起在聯合國擁有常駐觀察員地位，並在聯合國總部設有常設辦事處，目前有 47 個成員國，幾乎涵蓋亞洲和非洲的所有主要國家，當中約九成為「一帶一路」國家。

#### 「中國－亞非法協國際法交流與研究項目」第六期培訓班

17. 律政司一直支持「中國－亞非法協國際法交流與研究項目」(中國－亞非法協研究項目)。中國－亞非法協研究項目旨在透過舉辦年度培訓課程，促進為亞非法協成員國在國際法方面提供能力建設，讓參與者通過向世界各地的知名從業者和學者學習，接觸國際法的理論與實踐，同時促進彼此對亞洲和非洲不同文化的相互認知和理解。2017 年，中國－亞非法協研究項目(由外交部運作)與亞洲國際法律研究院(AAIL)就中國－亞非法協研究項目簽署合作諒解備忘錄，允許中國－亞非法協研究項目參與者除可參與在內地舉行的

項目活動外，還可參與在香港舉行為期一星期的講座、研討會和會議。律政司除了派員參與中國—亞非法協研究項目外，自 2017 年起也贊助該項目的香港部分。

18. 因應疫情而暫停三年後，中國—亞非法協研究項目第六期培訓班於 2023 年 7 月 24 日至 29 日在北京舉行，以及在律政司資助下於 2023 年 7 月 30 日至 8 月 4 日在香港舉行。第六期培訓班的學員包括來自超過 35 個亞非法協成員國的代表，以及東盟、阿拉伯國家聯盟及非洲聯盟等國際／區域組織的代表。除出席不同講座外，學員亦有機會認識香港法律相關組織的運作，包括參觀了律政司、終審法院、香港國際仲裁中心、一邦國際網上仲調中心和廉政公署等。

### 2023 年 12 月 5 日至 6 日舉行的「第三屆亞非法協年度仲裁論壇」

19. 亞非法協香港中心自 2022 年 5 月 25 日正式開幕以來，一直舉辦各類項目和活動。亞非法協香港中心致力融入亞非法協爭議解決體系，並積極履行各項職責，包括為替代爭議解決服務提供設施、協助執行仲裁裁決，以及促進仲裁及其他爭議解決服務(包括網上爭議解決服務)的發展和有效運作。該中心的成立是近期對香港繼續作為亞太地區的主要國際法律及爭議解決服務中心投下重要的信心一票。

20. 律政司為亞非法協及亞非法協香港中心於 2023 年 12 月 5 日至 6 日首次在香港舉辦的「第三屆亞非法協年度仲裁

論壇」提供財政支持。該論壇是亞非法協的旗艦國際活動，也是亞非法協成員國之間推廣國際商事仲裁及就亞洲和非洲不同司法管轄區仲裁實踐中出現的問題交換意見的寶貴平台。該論壇的主題是「秉持萬隆精神，在變局時代中化解分歧」。該論壇特別討論了仲裁法與實踐在亞洲和非洲的最新發展；仲裁的司法協助；後疫情世界的網上爭議解決與技術應用；跨境電子商務爭議解決方案；環境、社會及管治相關的爭議仲裁，以及供應鏈中斷的應對。香港特區行政長官、亞非法協秘書長和中華人民共和國外交部駐香港特區特派員公署副特派員致歡迎辭，而香港特區署理律政司司長則發表主題演講。來自亞非法協成員國和其他亞非法協區域仲裁中心的知名講者在論壇期間分享其專業知識和經驗。該項以混合模式舉行的活動成功吸引了來自三十多個國家的外交官、監管機構、商業、金融和行業領袖、科技和法律專家以及代表政府和國際組織的觀察員代表團等逾 3 000 人參與，並透過媒體平台轉播讓數百萬人觀看。此外，論壇的實體參與者亦去到亞非法協香港中心參觀和參與導覽。

21. 該論壇使最近成立的亞非法協香港中心在區內外的知名度大為提高，從而促進亞非法協香港中心向亞非法協成員國、投資者和商界提供解決國際爭議的服務，鞏固香港作為國際金融、商業、創新及法律服務樞紐的優勢，同時有助律政司在爭議解決範疇的能力建設措施。

## (E) 海牙國際法學院

22. 就能力建設範疇而言，律政司亦一直加強與海牙國際法學院的合作。海牙國際法學院於 1923 年成立，是世界知名的國際公法及國際私法教學和研究機構，旨在推進國際關係法律層面的科學研究。

23. 因應疫情而延期三年後，首屆海牙國際法學院香港高階課程於 2023 年 12 月 11 日至 15 日在香港以實體形式舉辦，主題為「國際商業和投資爭端解決的當前趨勢」。該課程由律政司、AAIL 和海牙國際法學院合辦。超過 40 名來自全球約 20 個司法管轄區的學員和多位知名講者透過該課程就有關國際商事和投資爭議解決的專題交流經驗和知識。AAIL 創始成員兼聯合主席(及代表 HCCH 秘書長)、海牙國際法學院秘書長和香港特區律政司司長致歡迎辭。

24. 該課程獨一無二，屬於即將在香港舉辦的部分系列課程，以支持律政司推動香港作為區內和國際上理想的交易促成及爭議解決樞紐及區內外的主要國際法律服務和能力建設中心的措施。該課程配合《行政長官 2023 年施政報告》的方針，在培育法律人才及專業人士和加強香港與國際組織及其他司法管轄區之間的合作關係方面亦發揮關鍵作用，提升香港作為區內能力建設樞紐的地位。

## 總結

25. 律政司會繼續加強與國際法律及爭議解決機構合作，以推行將香港發展成為亞太地區國際法律及爭議解決服務中心的政策措施。具體而言，律政司將加強與這些不同國際組織在能力建設範疇的合作，以支持《行政長官 2023 年施政報告》所宣布將於日後成立的「香港國際法律人才培訓學院」。該學院將定期舉辦實務課程、研討會、國際交流活動等，促進「一帶一路」地區交流。為推動成立該學院的政策措施，律政司將於 2024 年內成立專門的辦公室及專家委員會。<sup>1</sup>

26. 國際組織在香港落戶並進行各類活動，已成功令世界各地的法律及爭議解決專業人士紛至沓來，親身體驗香港獨特的優勢、法治良好、法律人才輩出且法律資源豐富，這些優點令香港成為理想的交易促成及爭議解決地方。來自世界各地參與這些活動的高級政府官員、法官、法律從業者、學者及其他專業人士對活動均有非常正面的回饋，是這些活動舉辦成功的明證。

27. 律政司將繼續推行政策措施，以提升香港的國際形象，並推廣香港法律及爭議解決服務的優勢和機遇，以及說好香港的法治故事。

---

<sup>1</sup> 就該事宜建議開設的相關職位，根據立法會 CB(4)214/2024(02)號文件，於 2024 年 2 月 26 日諮詢了本事務委員會（詳見：<https://www.legco.gov.hk/yr2024/chinese/panels/ajls/papers/ajls202400226cb4-214-2-c.pdf>）。

律政司

2024 年 3 月